

# Большевик

№ 49 (2596) | четверг 21 декабря 1944 года | Цена от-  
ном. 15 к.

О Р Г А Н  
Л Ы С К О В С К О Г О  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит 1 раз в неделю

Своей самоотверженной работой  
выполним все поставленные задачи  
перед районом. Достоинно встретим  
новый, 1945 год!

## Некоторые задачи и наш долг

КАЗАКОВ,  
секретарь РК ВКП(б)

За истекшие 11 месяцев текущего года в работе трудящихся нашего района еще раз подтверждаются гениальные слова товарища Сталина, что «социалистический строй, порожденный Октябрьской революцией, дал нашему народу и нашей армии великую и непреодолимую силу». Война — самое серьезное и всестороннее испытание прочности государства, проверка всех сил человечества и государственного аппарата в экономическом, социальном и идейно-политическом отношении. Колхозное крестьянство, рабочие, служащие наша интеллигенция делали все возможное и необходимое под знаменем — «Все для фронта».

Не взирая на трудности военного времени, колхозники и колхозницы нашего района успешно закончили сельскохозяйственный год, организованно провели уборочные работы, на 101 проц. выполнили план осеннего сева. Успешное проведение уборочных работ позволило нам выполнить перед государством первую заповедь. План хлебозаготовок районом выполнен на 100 проц., картофеля поставок — на 101 проц. и сдали картофеля дополнительно в фонд Красной Армии сверх плана 347 тонн. Колхозы: Головкинский (председатель колхоза т. Киселев), Ермолинский (председатель т. Головин), Берендеевский (т. Митрофанов), Красносельский (т. Воронин) и многие другие не только успешно закончили сельскохозяйственный год, но и оказывали действительную помощь в сельскохозяйственных работах другим колхозам. Эти колхозы получили хорошую урожайность. Выполняя план государственных поставок, они дали десятки тонн хлеба, картофеля, овощей в фонд Красной Армии, обеспечили необходимыми продуктами колхозников, колхозниц до нового урожая 1945 года.

Лысковская МТС (директор т. Матюшин) в этом году выполнила план тракторных работ на 130,4 проц., Макарьевская МТС (директор т. Куприянов) — на 115,3 проц. Трактористы и бригады Калинина, Лобанова, Ушаков, Плугин, Пьянова, Шойна, Бязева, Круглов, Бязев Н. план тракторных работ выполнили от 144 до 237 и выше проц.

Промышленные предприятия района за одиннадцать месяцев успешно выполнили годовую производственную программу как: Межрайлеспромсоюз (руководитель т. Густов) выполнил производственную программу на 100,9 проц., Райпромкомбинат (руководитель т. Кашников) — на 110,5 проц., Макарьевский лесозавод (руководитель т. Смирнов) — на 109,6 проц.

Рабочие и работницы промкомбината Грехова, Арефьева, Бученкова, леспромхоза — Шадрухин Б. С., Фадеева Б. И., Наседкин, пивзавода — Чугреева, Оганина, Сажлер и много других показали образцы самоотверженного труда, выполняя дневные задания от 130 до 240 и выше проц.

В своем приказе от 7 ноября 1944 г. Верховный Главнокомандующий тов. Сталин говорит: «Красная Армия и армии наших союзников заняли исходные позиции для решающего наступления на жизненные центры Германии».

В момент, когда Красная Армия готовится к решающей битве, мы еще в большей степени должны мобилизовать свои силы на оказание всемерной помощи фронту. Влеветь окончательного разгрома врага вдохновляет миллионы советских людей на новые трудовые подвиги в тылу. Советские люди горят желанием, как можно быстрее осуществить сталинский план победоносного завершения Отечественной войны. Патристический подъем, растущую активность трудящихся масс, партийные и комсомольские, профсоюзные организации, советы обязаны направить на максимальную помощь фронту.

До конца 1944 года остались считанные дни. Эти оставшиеся дни необходимо использовать с наибольшей нагрузкой рабочего времени и к новому, 1945 году, исправить ряд недостатков в работе.

Колхозы района на 1 декабря недовыполнили государственный план развития общественного животноводства. Не выполнить план — преступление. Надо сделать все для того, чтобы каждый колхоз в районе пришел к новому году с полным выполнением плана развития животноводства по всем видам скота.

Ряд колхозов имеет задолженность по государственным поставкам сушеных овощей, льнопродукции, мяса и другим видам сельхоззаготовок. Мы не можем допустить такого положения, чтобы задолженность по этим видам заготовок перешла на новый год. Сельхоззаготовки надо немедленно выполнять.

В эти оставшиеся дни необходимо ликвидировать отставание в ремонте тракторного парка и прицепного инвентаря. Руководители МТС обязаны план ремонта тракторов в четвертом квартале выполнить полностью и качественно.

Ряд промышленных предприятий, артелей не выполняет своих производственных заданий. Так, например, за одиннадцать месяцев маслозавод (руководитель т. Абросимов) план выполнил на 61 проц., артели:

«Молот» (руководитель т. Махалов) — на 42,7 проц., им. 8 марта — на 76 проц., «Искра» (руководитель т. Зорина) — на 82 проц., «Красная игла» (руководитель т. Наумова) — на 72 проц. Надо принять за истину, что директор, председатель артели, колхоза, не добивающийся повышения производительности труда и не выполняющий плана, — плохой руководитель. Настоящий большевик-руководитель должен заботиться о том, чтобы давать больше продукции, при том же, иногда и при меньшем числе рабочих. Надо это понять и делать все для того, чтобы заказ фронта страны был не только выполнен в срок и досрочно, но и перевыполнен.

Сейчас район решает очень важную задачу — это выполнение плана лесозаготовок. Ряд руководителей хозяйственных организаций, сельских советов, колхозов и первичных партийных организаций не поняли всей ответственности за выполнение этой задачи. Пера понять, что выполнение плана лесозаготовок — это большая военно-хозяйственная задача, которую мы обязаны решить успешно.

Подводя предварительные итоги работ текущего года, мы должны готовиться к новому, 1945 году. Сейчас перед партийными, комсомольскими, профсоюзными организациями, советами, МТС и колхозами нет ответственного и почетного задачи — это отличная подготовка к предстоящему весеннему севу 1945 года. У каждой партийной, комсомольской организации, сельсовета, МТС, колхоза должен быть конкретный план, определяющий ежедневную работу в подготовке к весне. В 1945 году будет значительно больше трудностей и мы обязаны учесть все до мелочей и организовать надлежащую подготовку к севу. Необходимо сейчас изыскать семена на всю посевную площадь. 14 декабря бюро райкома ВКП(б) в этой части осудили вредные изжившиеся настроения руководителей Барминой-Венецкого и Ивановского сельсоветов, надеявшихся на авось, на получение семян от государства. Бюро райкома ВКП(б) считает такие настроения, как антигосударственные и предупреждает все первичные парторганизации, руководителей сельских советов о решительном пресечении подобных настроений со стороны отдельных руководителей колхозов. Надо принять такие меры, которые бы обеспечили в каждом колхозе полную заемку семян и их обработку к предстоящей годовщине Красной Армии. Решение этой главной задачи не исключает, а наоборот,

обязывает нас обратить серьезное внимание на заготовку и вывозку удобрений, ремонт сельскохозяйственного инвентаря и подготовку кадров, разветвление агроучебы, подготовку крупного рогатого скота к сельскохозяйственным работам.

Для успешного завершения и выполнения задач текущего года и предстоящего нового, 1945 года, требуется от всех партийных, комсомольских организаций, сельских советов, руководителей предприятий, учреждений, колхозов, МТС повысить идеологическую работу. На-

до считать, что самой главной задачей является глубокое изучение всеми работниками доклада тов. Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

Изучая доклад тов. Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции и Приказ от 7 ноября 1944 года, необходимо добиться того, чтобы эти исторические документы, зовущие нас на новые трудовые подвиги, стали знаменем борьбы за успешное завершение текущего и решения очередных задач 1945 года.

## Изучаю исторический документ

Исторический доклад товарища Сталина займет выдающееся место в летописях Отечественной войны, как документ величайшей теоретической силы, как новый вклад в сокровищницу Марксизма-Ленинизма. Этот документ я глубоко и подробно изучаю. При изучении каждого раздела использую дополнительный материал. Для характеристики первого раздела доклада «Германия в тисках между двумя фронтами» я пользовалась статьей из «Комсомольской правды» от 28 ноября 1944 года «Исторические победы Красной Армии», написанную генерал-майором М. Мироновым. Второй раздел доклада «Великий подвиг советского народа в Отечественной войне» богат подсобным материалом. Достаточно указать на статью «Экономическая победа Советского Союза» — М. Гершберга, напечатанную в газете «Правда» 3 декабря 1944 г., и статью «Артиллерия Красной Армии в Отечественной войне» (Автор И. Прочко), напечатанную в журнале «Большевик» № 21. Еще более

подсобного материала по третьему заключительному разделу доклада товарища Сталина «Упречение и расширение фронта противогерманской коалиции. «Вопрос о мире и безопасности». Этот подсобный материал напечатан в журнале «Большевик» № 21. К нему относятся: передовая статья, озаглавленная «Доклад товарища Сталина — боевая программа окончательного разгрома гитлеровской Германии» (Страницы 14—21). Статьи М. Митина «Победа идеологии дружбы народов над идеологией звериного национализма фашистов». (Страницы 22—32).

Наибольший интерес по третьему разделу доклада товарища Сталина представляет статья И. Тайгина «Проблема защиты мира и международной безопасности», напечатанная в выше указанном журнале. (Страницы 33—34).

Весь указанный материал позволяет мне лучше и глубже изучать доклад товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции. РЕШИНА.

## Семена готовы к севу

Колхоз «Память Парижской Коммуны» (председатель т. Назаров) полностью отсортировал семена на всю посевную площадь к весне 1945 года. Семена проверяют-

ся в райсемялаборатории. Отсортировали семена колхозы «По бедителю», «Доброволец». Семена в этих колхозах готовы к севу.

## На что они надеются

Каждый колхоз сейчас должен иметь отличные семена для посева в весне 1945 г. В Петрихинском колхозе не хватает семян яровой пшеницы 82 центнера и овса — 51 центнер. Еще хуже с семенами обстоит дело в Никольском колхозе. В этом колхозе не хватает для посева 100 центнеров пшеницы и 160

центнеров овса. Положение с семенами плачевное. Однако, руководители этих колхозов мерк к изысканию семян никаких не принимают, тогда как возможности для этого имеются. На что надеются и чего ждут руководители и правления этих колхозов?



## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 13 по 19 декабря 1944 года)

В Венгрии наши войска продолжали успешное наступление. Северо-восточнее города Мишколц советские части, после жестоких боев, 14 декабря овладели городом Серенч опорным пунктом обороны противника. Немцы, располагавшие выгодными позициями, оказывали упорное сопротивление. Наши части предприняли обходный маневр и взяли противника в клещи. Гитлеровцы понесли большие потери и в беспорядке отступили. Советские бойцы захватили в городе и на железнодорожной станции Серенч богатые трофеи. 16 декабря наши части заняли город и железнодорожную станцию Шарош Папак.

Севернее города Мишколц советские части, развивая наступление, заняли город Сандрыо — сильно укрепленный опорный пункт вражеской обороны на реке Бодва. Уничтожено 400 солдат и офицеров противника. Захвачены трофеи и пленные. Северо-западнее города Мишколц наши наступающие части встретили особенно упорное сопротивление противника на подступах к городу и железнодорожной станции Пуннок. Немцы имели здесь заранее подготовленные позиции, прикрытые глубоким противотанковым рвом и широкими минными полями. Советские части окружили город и в ожесточенном бою уничтожили оборонявшийся его гарнизон. Истреблено свыше 600 вражеских солдат и офицеров. Наши войска 18 декабря вышли сюда к границе Венгрии с Чехословакией на фронте, протяженном в 110 километров, перейдя границу, заняли на территории Чехословакии, восточнее и юго-восточнее города Кошице наши войска, преодолевая сопротивление и инженерные заграждения противника в горно-лесистой местности, заняли несколько населенных пунктов. В этом районе советские части с 16 по 18 декабря включительно взяли в плен 2044 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Чехословакии, восточнее и юго-восточнее города Кошице наши войска, преодолевая сопротивление и инженерные заграждения противника в горно-лесистой местности, заняли несколько населенных пунктов. В этом районе советские части с 16 по 18 декабря включительно взяли в плен 2044 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Севернее Будапешта наши войска переправились через реку Ипель и вступили на территорию Чехословакии. Упорные бои развернулись восточнее и севернее города Шахы. Противник стремился любой ценой ликвидировать плацдарм и отбросить наши войска за реку. Немцы неоднократно переходили в контратаки. Сдерживая натиск врага, наши части накапливали силы, а затем нанесли ему сильный удар и ворвались в город Шахы. Всю ночь продолжались уличные бои. На рассвете наши войска разгромили немцев и овладели городом Шахы — узлом шоссе и железных дорог и важным опорным пунктом обороны противника.

Северо-восточнее Будапешта продолжались упорные бои. Противник непрерывно усиливает свои войска, обороняющие подступы к венгерской столице. Отражая вражеские контратаки, советские пехотинцы, при поддержке артиллерии и танков, шаг за шагом продвигаются вперед. Гитлеровцы выбиты из населенного пункта Кяшалаг, расположенного в 11 километрах от Будапешта. Занят также сильно укрепленный узел сопротивления противника — Ишасек. В бою за этот населенный пункт уничтожено 2 батальона вражеской пехоты, захвачено 9 орудий, 46 пулеметов, 28 минометов, свыше 400 винтовок и автоматов и другие трофеи.

За 7 дней, с 12 по 18 декабря, наши войска в Венгрии, по неполным данным, взяли в плен около 9000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Военно-морские силы Краснознаменного Балтийского флота потопили в Балтийском море 3 немецких миноносца. Советские корабли подобрали и взяли в плен более 200 матросов и офицеров из экипажей потопленных миноносцев.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота нанесла удар по транспортным противника в порту Либавы. В результате бомбардировки потоплено 6 вражеских транспортов, общим водоизмещением в 24 тысячи тонн.

В. ШИШАКОВ.

## КАК ПРЕДСКАЗЫВАЮТ ПОГОДУ

Для научных предсказаний погоды метеорологи (работники науки о погоде) прежде всего изучают состояние воздуха, окружающего нас. Указав температуру, насыщенность влагой, плотность, направление и скорость движения воздуха, метеорологи могут заранее рассчитать и указать, где и какая будет погода в ближайшее время.

Допустим, что в какой-нибудь местности небо густо обложено тучами, которые гонит сильный, порывистый ветер. Идет сильный дождь. Это — циклон. По тому, в какую сторону и с какой силой дует ветер, рассчитывают, насколько и куда циклон за определенное время продвинется. При сильном ветре (раскачиваются деревья) воздух движется со скоростью около 20 метров в секунду, т. е. около 70 километров в час. За сутки такой циклон продвинется, примерно, на полторы тысячи километров. Но телеграмма об этом говорит. Можно, значит, сооб-

щить в какой-нибудь район или область, находящиеся на пути движущегося циклона: через столько-то времени ждите увеличения облачности, а затем осадков.

Тысячи метеорологических станций ведут систематические наблюдения погоды. В точно установленные часы на всех этих станциях составляются сводки. Сведения немедленно передаются по радио или по телеграфу в областные органы, а затем наносятся на карты в центральном бюро погоды. Рассматривая эти карты, специалисты-синоптики делают заключения о предстоящем развитии погоды в разных местах: где, какой будет ветер, где случатся осадки, где их не следует ожидать, где наступит похолодание или потепление, а где возможны заморозки и т. п. Все это можно предусмотреть, потому что наука глубоко и всесторонне определила причины и обстоятельства развития

## Сводка

О выполнении финплана сельсоветами Лысковского района по состоянию на 19 декабря 1944 года

Наименование сельсоветов	Проц. выполнения
Лысковский . . . . .	94,1
Малиновский . . . . .	53,8
Макарьевский . . . . .	51,8
Просецкий . . . . .	41,2
Сауровский . . . . .	40,0
Летневский . . . . .	38,9
Никольский . . . . .	38,9
Соловьевский . . . . .	35,3
Белозерихинский . . . . .	34,1
Чернухинский . . . . .	30,1
Трофимовский . . . . .	27,0
Гугинский . . . . .	26,3
Барминский . . . . .	23,2
Егорьевский . . . . .	23,0
Плотинский . . . . .	21,1
Островский . . . . .	20,0
С-Мазский . . . . .	16,8
Красноярский . . . . .	16,6
Валковский . . . . .	16,2
Елзовский . . . . .	15,5
Нвановский . . . . .	9,5
Горсовет . . . . .	56,4

\* \* \*

За истекшую неделю выполнение финплана шло неудовлетворительно. За неделю по району рост выразился только на 8 проц. Председатели, финагенты Валковского, Красноярского, Сельского Мазского сельсоветов по выполнению финансового плана за эту неделю работали отвратительно плохо. Валковский сельсовет дал рост по финплану 0,1 проц., Красноярский 0,8 проц. Такие темпы мобилизации средств ни в какой степени не могут удовлетворять РК ВКП(б) и райисполком.

РК ВКП(б) и райисполком требуют от секретарей первичных партийных организаций, руководителей сельсоветов широко развернуть организационно политическую массовую работу среди населения, привлечь для этой работы весь актив, принять все меры к тому, чтобы финансовый план был безусловно выполнен.

## Норму выполняют

Колхозники Черно-Мазской сельхозартели Маранов Н. И. и Бобров В., работая на лошадях в лесу, ежедневно выполняют

## Нет заботы о животноводстве

Многие колхозы района успешно выполняли план развития животноводства и проявляют исключительную заботу по уходу и сохранению его. Однако, имеется ряд колхозов, которые до сих пор по животноводству работают плохо, скот находится в неудовлетворительном состоянии.

Окишинский, Летневский, Сосновский, Коноплянский, Варганский и ряд других колхозов не выполнили плана развития животноводства. В колхозе им. Дмитрова (Варганы) не закончен ремонт животноводческих помещений. Выделенные помещения для молодняка, совершенно не соответствуют ветеринарно-зоотехническим требованиям: мало света, нет полов, вентиляции, не произведена дезинфекция.

В колхозе им. Пугачева за последний месяц пало 6 поросят, 3 теленка и 1 лошадь. Поросята пали исключительно из-за грязи в свинарнике и неправильного кормления. В Чистопольском колхозе пало 3 лошади из-за плохого ухода и неправильного использования их в работе. В колхозе «Строитель» абортывались 5 козлят. Эти факты говорят о безответственном отношении к животноводству со стороны руководителей этих колхозов, так как последние не принимают мер по сохранению и уходу за скотом, не привлекают виновников к ответственности за падеж скота.

Руководители колхозов, зав. фермами до конца этого года обязаны выполнить план развития общественного животноводства путем покупки скота у колхозников и организовать надлежащий уход за скотом, бережно к нему относиться, не допускать ни одного случая падежа.

ДУРМАШКИН.

## Вьюга

Вьюга ходит, воеет за окном. Вьюга снег швыряет поминутно. Стекла рам одеты волоконном. Мне тепло, мне в комнате уютно. Эй, ты вьюга, песенку пропой, чтонибудь поведай мне о друге, может быть он восточку с тобой. Мне прислал сегодня на досуге.

Расскажи мне шепотом своим, Я услышу новость разговора. Где же друг? Скутаю я по нем. Все ответь, поведай мне без вздора.

Если, вьюга, будешь в том краю, Где стрельба орудий не смолкает, Ты пропой там песенку мою, Пусть мой друг усталости не знает.

Да еще, ты вьюга, не забудь мой наказ от труженика тыла: Не вьюжи на Берлин снегом путь.

Иль сама ты знаешь, не забыла? Как вот здесь я, в комнате своей, В поздний час о друге вспоминаю. Мне охота встретиться скорей. Встреча будет, я об этом знаю.

Друг ей отвечает: Мы на запад с песнями идем. Вьюга вторит, в такт нам попевает: В самый Берлин с вьюгой мы взойдем.

Нам в походах вьюга помогает.

Г. Минеев.

## ВСЕ РАСКАЧИВАЮТСЯ

В колхозах Малиновского сельсовета очень медленно идет сортировка семян и особенно плохо в Княжихинском и Малиновском. Руководители этих колхозов все раскачиваются с выполнением этой работы. Необходимо усилить темпы сортировки семян.

## С вилами

### на волка

15 декабря 1944 года между с. Просек и деревней Ерзовка, в лугах, на гражданку Шукину Наталью Михайловну напал волк. Шукина просила помощи. В лугах неподалеку был старик 61 года Белогубов Василий Яковлевич, который приехал за сеном. Он услышал крик женщины, побежал на помощь, захватив с собой железные вилы. Волк напал на него. С вилами в руках Белогубов не растерялся, он приколол волка.

КОВРИГИН.

Ответственный редактор  
Ф. Н. СДОБНОВ.

1 ноября 1944 г., в г. Лыскове открылась вечерняя средняя школа взрослых. В ней работают уже 5, 6, 7, 8 и 9 классы. В эту школу принимаются служащие и рабочие с производства, а также переростки. Возраст от 15 до 35 лет. Окончавшие ее, могут поступить в высшее учебное заведение наравне с окончившими дневную среднюю школу. Школа помещается в мужской средней школе № 1. Занятия бывают 5 раз в неделю по 4 часа.

Дирекция.

Лысковскому Леспротмторгу требуется агроном-овощевод. Работа — в г. Лыскове при теплопарниковом хозяйстве. Леспротторг.

Типография газ. «Большевик»  
МЦ 03631. Тираж 2700 экз.  
Заказ № 254